

А.И. Ильин,
А.И. Ткаченко,
К.Е. Битюгин

Белгородские воеводы

Конец XVI –
начало XVIII века



БЕЛГОРОДСКАЯ ЧЕРТА

События Смоленской войны 1632–1634 годов подчеркнули необходимость укрепления обороноспособности страны. В 1635 году было начато строительство системы оборонительных сооружений, которые через 20 лет превратятся в непрерывную цепь крепостей, засек, рвов и валов: Белгородская, Симбирская и Закамская черта. Для руководства этими работами в Серпухове было создано главное командование юга России, которое возглавил **И.Б. Черкасский**. Иван Борисович (?–1642) — князь, двоюродный брат царя Михаила Федоровича (его мать была сестрой патриарха Филарета), племянник князя Б.М. Лыкова-Оболенского. С 1598 года — стольник, подписался под грамотой об избрании царем Бориса Годунова. В 1601–1602 годах — в опале. После избрания царем Михаила Федоровича пожалован в бояре (1613). В 1618 году собирал в Ярославле ратных людей на помощь Москве. Играли большую роль в управлении страной. Возглавлял Стрелецкий приказ (1624–1627, 1628, 1630–1635, 1639), Казенный Двор и приказ Большой казны (1628, 1630–1637, 1639–1641). Иноzemный приказ (1628, 1630–1635, 1637), Аптекарский приказ (1630–1633). В 1638 году был на береговой службе в Туле «для прихода крымских и ногайских людей». Руководил реконструкцией Большой засечной черты: князь Д.М. Пожарский (Рязанский участок), князь С.В. Прозоровский (Белевский участок), князь И.А. Голицын (Одоевский участок). Осуществлял общее руководство строительством новой оборонительной черты [52].

Строительство будущей Белгородской черты началось осенью 1635 года сооружением города-крепости Козлова, а в следующем году 28-километровый вал перегородил Ногайскую сакму — одну из самых опасных дорог степных разбойников.

При определения места расположения подобных преград на остальных путях татарских набегов в пределы нынешней Белгородской области в октябре 1636 года была послана экспедиция

во главе с дворянином Федором Варфоломеичем Сухотиным и подьячим Евсеем Юрьевым. Ей было поручено совместно с белгородскими и оскольскими людьми обследовать Муравскую, Изюмскую и Кальмиусскую дороги и дать предложения о строительстве укреплений. 26 декабря 1636 года экспедиция возвратилась в Москву с чертежами, описанием местности и планом строительства, который 4 января 1637 года был представлен царю Михаилу Федоровичу, а 7 января был утвержден Боярской думой. Этот коллективный труд стал основой для сооружения Белгородской оборонительной черты с незначительными изменениями. О Ф.В. Сухотине известно, что в 1638 году он был воеводой в Арзамасе [17].

После смерти И.Б. Черкасского в 1642 году руководство строительством оборонительных сооружений на юге России возглавил его шурин боярин **Федор Иванович Шереметев** (?–1650). В конце XVI века принадлежал к антигодуновской оппозиции. В 1601 году был сослан воеводой в Сибирь. Лжедмитрием I был возвращен из ссылки и возведен в бояре. В 1606–1609 годах возглавлял царские войска при подавлении антиправительственных выступлений в Поволжье. В 1610–1612 годах — член коллегиального правительства князя Ф.И. Мстиславского («семибояршина»). Родственник Михаила Федоровича Романова он сыграл большую роль в его избрании царем. Глава правительства в 1613–1619 и 1633–1645 годах (во время отсутствия патриарха Филарета). Возглавлял посольства при заключении Деулинского перемирия (1618) и Поляновского мира (1634) с Польшей. Возглавлял приказы Большой казны и Аптекарский. Продолжил строительство Белгородской черты [56]. После кончины царя Михаила Федоровича (1645) на всех этих постах его сменил воспитатель нового царя Алексея Михайловича боярин **Борис Иванович Морозов**, который направляет на строительство укреплений Белгородской черты своих соперников: князя Н.И. Одоевского и князя Б.А. Репнина.

Всю техническую и организационную работу осуществлял Разрядный приказ под руководством думного дьяка **И.А. Гавренева**. Иван Афанасьевич (годы рождения и смерти не установлены) в 1630 году уже в чине думного дьяка вел переговоры с голландскими, а затем со шведскими послами, в 1632 году участвовал в переговорах с датским послом. В 1636 году, будучи судьей Разрядного приказа, вместе с дьяком Г. Ларионовым разрабатывал проект

перекрытия Ногайской сакмы между реками Польный Воронеж и Челновой (район будущего города-крепости Козлов, ныне Мичуринск). В 1639 году путем опроса одиннадцати жителей Путивля и Рыльска, находившихся в это время в Москве, И.А. Гавренев и Г. Ларионов пришли к выводу о первоочередном строительстве на Муравской дороге крепостей Хотмыжска и Вольного, отложив сооружение города Карпова. В 1650 году вместе с думным дьяком С.И. Зaborовским разрабатывал проект переноса Белгородской крепости с «ногайской стороны» Донца на берег р. Везеницы. В 1654–1656 годах сопровождал царя Алексея Михайловича в польском походе, пожалован в стольники и награжден за службу. В 1660 году назначен главой Разрядного приказа, а в 1661 году уволен, прослужив в нем тридцать лет [52].

Стольник, а затем думный дворянин князь **Петр Дмитриевич Пожарский**, старший сын освободителя Москвы Дмитрия Михайловича Пожарского, назначен в Белгород 7 марта 1638 года (до 1 июня 1639 года). С 1624 года служил при дворе рындой. В 1628 году получил чин стольника. С 1628 года по 1634 год служил при дворе. В 1635 году был головой при встрече литовских послов. В этом же году был назначен полковым воеводой в передовой полк в Украинский разряд. Был первым воеводой в Дедилове. С сентября 1635 по 1638 год служил при дворе. В 1641 года служил воеводой в Одоеве. З января 1642 года участвовал в Земском соборе. Петр Дмитриевич не обладал большими способностями и своими продвижениями по службе был всецело обязан своему отцу, со времени смерти которого (1642) не упоминается ни при одном торжественном мероприятии. До самой смерти своей (в 1647 году) совсем не бывал при дворе [4, 52].

Замятня (Василий) Федорович Леонтьев — стольник, затем думный дворянин, был воеводой в Белгороде в 1640–1642 годах. В 1616 году — стряпчий с плащем. В 1634 году служил воеводой в Ржеве. Защищил город от нападения королевича Владислава, за что был пожалован царем коштом и вотчиной в Мещерском крае. В 1635–1646 годах служил при дворе. В 1638 году служил в Туле в полку князя И.Б. Черкасского. В 1639 году снова при дворе. В 1643 году — полковой воевода в Аллатыре; в 1645–1648 годах — воевода в Севске. Леонтьеву был пожалован титул наместника Кашинского для ведения переговоров относительно пограничного размежевания с Польшей, которые он вел довольно успешно. В 1645 году набирал крестьян Комарин-

кой волости в драгунскую службу и руководил строительством городков и острожков на случай нападения крымских татар. В 1654 году был головой жилицкой сотни в походе царя Алексея Михайловича против польского короля Яна Казимира. В 1655 году взял литовский город Дубровну и несколько острожков. Был воеводой в Дубровне, а потом в Копыси. В 1661 году ездил к польскому королю на переговоры. В 1662–1663 годах его послали в Царицын для отпора крымским татарам. В 1663 году ходил из Царицына с большим войском против уфимских башкир. Воевода в Олонце (1667–1669) [4].

Боборыкин (Бабарыкин) Никита Михайлович — стольник, затем окольничий. Назначен на воеводство в Белгород в 1643 году был там до 26 июля 1644 года. Составил довольно подробную роспись Белгородской крепости с указанием вооружения и гарнизона. До 1640 года служил при дворе. В 1646 году составлял Владимирские переписные книги. В 1659–1662 годах воеводствовал в Витебске, в 1668–1669 годах — в Казани. В 1663 и 1672 годах состоял в приказе Большого прихода. Находился в родстве с Романовыми и Шерemetевыми. Пользовался большим расположением царя [4]. Миклашевским ошибочно упоминается в качестве воеводы в Короче в 1644 году [24].

Боярин князь **Федор Андреевич Хилков** по прозвищу **Молодой**. Начал службу в 1598 году у Ергенского царевича в Серпуховском походе против крымских татар. До 1626 году служил при царском дворе. В этом же году был пожалован в стольники. В марте 1645 года назначен на пост Белгородского воеводы, которому подчинялись воеводы всех прочих украинских городов, и стал первым воеводой Большого полка на Белгородчине (что в 1658 году привело к созданию Белгородского разряда). Во всех этих должностях пребывал до 2 февраля 1647 года. Собрав пограничные войска в 1646 году, двинулся в Рыльский уезд и под Городенском разбил и изгнал из пределов России крымских татар. В 1649–1650 годах воевода в Новгороде. В 1652 году в должности воеводы в Путинле вел переговоры с Богданом Хмельницким о присоединении Украины к России и оставался там до 1653 года. В мае 1662 года принял полк И. Дзиньковского, перешедший из Малороссии на территории России и размещененный по указу царя в Рыбной слободе (г. Острогожск). В 1654 году «ведал Москву» во время отсутствия царя. Умер в Москве во время эпидемии моровой язвы в 1657 году [4, 11].

В 1646 году воеводой Большого Белгородского полка назначен один из выдающихся государственных деятелей того времени, ближний боярин князь **Никита Иванович Одоевский** (1605–1689). При дворе Михаила Федоровича играл ведущую роль, но затем попал в опалу и был назначен воеводой в Астрахань (1640–1642); в 1643–1645 годах управлял приказами Сибирским и Казанского дворца. В 1646–1647 годах — первый воевода Большого полка в Белгороде и Ливнах. Осуществлял общее руководство работами по перекрытию Муравского шляха: строительство крепостей Карпов, Болховец, сооружение земляного вала от реки Ворскла до Северского Донца (Карповский вал). Автор предложения о переносе белгородской крепости на три версты ниже по течению реки, к месту примыкания земляного вала. В 1648 году председатель комиссии по разработке Соборного уложения — сборника законов Российского государства. В 1651 году первый воевода в Казани. В 1654–1655 годах — первый воевода передового полка в Вязьме. Участвовал в войне с Польшей, а затем с 1656 года возглавлял посольство для переговоров с Польшей, война с которой то затухала, то разгоралась. Его деятельность на этом посту завершилась в 1667 году Андрусовским перемирием, по которому Россия возвратила себе Смоленское и Черниговское воеводства, Киев и всю Левобережную Украину; Запорожье признавалось совместным владением. Последнее было воспринято в Малороссии как предательство и вызвало восстание гетмана И.М. Брюховецкого, поддержанное гетманом правобережной Украины Г.Д. Дорошенко. В 1668 году управлял приказами: Рейтарским, Большой казны и Иноземным. В 1671 году на свадьбе царя Алексея Михайловича и Натальи Кирилловны Нарышкиной был посаженным отцом царя. В 1680 году — наместник Владимира. В 1682 году поддержал попытку захвата власти Нарышкиными, но затем перешел на сторону царевны Софьи [52].

Князь **Львов Семен Петрович**, стольник с 1625 года. В 1630–1631 годах был воеводой в Воронеже. В 1638 году был посыпанным воеводой у своего дяди князя Алексея Михайловича в Воронеже. В 1640 году воевода в Яблонове и Короче. В 1646 году местничал с князьями Хилковыми. В том же 1646 году был полковым воеводой в Белгороде — товарищем первого воеводы князя Н.И. Одоевского, а в 1647 году — в Ливнах. В 1652 году пожалован в окольничьи. В 1656 году участвовал в польском походе. В 1657 году на праздновании дня ангела царицы Марии

Ильиничны «был челом» на ее отца боярина Илью Даниловича Милославского, за что был отправлен царем в тюрьму. В том же 1657 году снова назначен воеводой в Белгород. В 1658 году — воевода в Севске вместе со стольником князем Ф.Ф. Куракиным и окольничим князем С.Р. Пожарским. В 1659 году, преследуя Выговского, князя С.П. Львов и С.Р. Пожарский попали в засаду и были взяты в плен крымскими татарами. В плен попало около пяти тысяч всадников — весь цвет дворянской конницы. Все они были попросту зарезаны татарами, был казнен князь С.Р. Пожарский, плюнувший хану в лицо. Оставленный в живых С.П. Львов, не выдержав потрясения, умер через неделю [11, 39, 52].

Тимофей Федорович Бутурлин по прозвищу **Вороненок**, окольничий (воевода в Белгороде со 2 февраля 1647 года по 26 декабря 1648 года). В 1626 году участвовал в свадьбе царя Михаила Федоровича. В 1638 году был воеводой в Яблонове. В 1640–1641 годах служил при дворе, в 1642 году — воевода в Мценске. Будучи воеводой в Белгороде отражал нападения крымских и нагайских татар. 1 апреля 1649 года получил чин окольничего и до 1650 года служил при дворе, в июне 1650 года вместе с князем М.П. Пронским послан воеводой в Астрахань, где занимался укреплением границ по Яику. Бутурлин заботился о развитии шелководства в крае, о поддержке добрых отношений с калмыками, о расширении рыбной ловли. Умер в 1651 году в Астрахани [4, 52].

26 декабря 1648 года Т.Ф. Бутурлина сменил князь **Иван Петрович Пронский-Рыбин** (до мая 1650 года). Свою карьеру начал со службы при царском дворе. В 1625 году был в числе поезжан на первой свадьбе царя Михаила Федоровича. В 1632–1633 годах — рында при приемах послов. В 1634–1635 годах по поручению царя ездил к шведскому, турецкому и кизильбашскому послам. В 1637 году присутствовал при приеме литовских послов. В 1644–1645 годах был воеводой в Вязьме, а в 1646 году — воеводой в Ливнах. 17 марта 1652 года прямо из стольников пожалован в бояре и назначен воеводой в Астрахань, где прослужил до 1655 года. Во время войны с Польшей Пронский получил назначение на воеводство в Полоцк. Был дядькой наследника престола царевича Алексея Алексеевича с 1658 года и до его кончины — в 1670 году. Управлял Приказной палатой. В 1671 году был назначен воеводой в Новгород, где оставался до

1672 году. В 1682 году И.П. Пронский подписался под Соборным леянием об уничтожении местничества [4, 49, 52].

В 1650 году было принято решение о переносе Белгорода к р. Везенице [6]. В Белгород были направлены полки дворянской конницы, которые вместе с белгородцами и комарицкими драгунами должны были построить новую крепость при устье р. Везеницы. Руководить постройкой должны были воеводы: боярин князь **Борис Александрович Репнин** (до 1651 года) и **Василий Петрович Головин**.

Б.А. Репнин (умер в 1670 году) — в 1616 году стольник, в 1618–1619 годах находился в Москве во время осады ее королевичем Владиславом. В 1625–1636 годах — при дворе, часто упоминается на свадьбах, приемах послов, чашником при государевом столе. В 1640 году пожалован из стольников сразу в бояре. В 1642 году послан в Тверь искать золотую руду. Пользовался большим влиянием при дворе в условиях двоевластия. В 1638–1642 годах возглавлял приказы: Иконный, Золотую, Серебряную и Оружейную палаты, Новую четверть, приказ Сыс~~к~~ных дел, Галицкую четверть. После смерти патриарха Филарета в опале. В 1643–1646 годах — воевода в Астрахани. В 1648–1649 годах — судья Владимирского судного приказа. В 1649–1650 годах был воеводой в Севске. В 1650–1652 годах руководил работами по сооружению Белгородской черты. В 1653 году — посол в Польшу. В 1653–1654 годах участвовал в боевых действиях против Польши. В 1654–1656 годах — воевода в Смоленске. В 1657–1658 годах часто «ведал Москву» во время отсутствия царя. В 1659–1661 годах — вновь воевода в Смоленске. В 1661 году назначен воеводой Новгородского разряда. Осенью 1662 года был с войском в Пскове. В 1665–1666 годах был полковым воеводой в Белгороде, где по его словам, войско было в плачевном состоянии, многие ратные люди оказались в бегах, иные явились без оружия, занимался созданием запаса хлеба, сыском беглых служилых людей. В 1664 году построил в Белгороде «ям» по собственной инициативе, которая была одобрена Разрядом. В 1665 году испрашивал указа о постройке таможенных дворов в Харькове, Змиеве, Ахтырке, Сумах, Белёве. По окончании Белгородской службы получил 160 рублей прибавки к прежнему денежному окладу [4, 52, 56].

Вместе с ним в Белгороде в товарищах был его сын **Иван Борисович**, стольник с 1640 года. В 1643 году — с отцом в

Астрахани. В 1655–1656 годах — воевода в Могилеве. В 1659 году — пожалован в бояре. В 1656 году был начальником московских войск в Малороссии. В 1656 году — судья Владимирского судного приказа. В 1659–1660 годах — осадный воевода в Польске. В 1661–1664 годах — вместе с отцом воевода в Новгороде, а в 1664–1665 годах — в Белгороде. В 1667–1668 годах — воевода в Смоленске, а в 1670–1673 годах — в Тобольске. В 1676–1679 годах — судья Поместного приказа. В 1679 году пожалован чином «ближнего боярина». В 1681 году — судья приказа Казанского дворца, а затем в Сибирском Приказе. Умер в 1697 году. Его боярский денежный оклад составлял 400 рублей в год [4, 11, 52].

Василий Петрович Головин в 1647–1648 годах был воеводой в Торопце, в 1650–1651 годах — вторым воеводой в Белгороде. 17 сентября 1650 года заложил Белгород на третьем месте, и основные работы по возведению новой крепости были сделаны под его руководством. Осенью 1650 года — на берегу р. Везеницы к карповскому валу был пристроен деревянный острог периметром 558 сажень с 11 башнями. В 1651 и последующие годы строительство Белгородской крепости было продолжено [4, 17].

В этот период нельзя не упомянуть дворянина московского (с 1627 года) **Лукьяна Григорьевича Васильчикова**, который руководил строительством в 1646–1647 годах вала от Карпова к Северскому Донцу, так как спустя 4 года восточный участок этого вала стал южной стеной третьей Белгородской крепости. Лукьян Григорьевич (1592–1650) в 1638 году составлял переписную книгу города Москвы, 1639 года — воевода и строитель Бобриковской (Белевской) засеки Большой черты. Его тетка Анна Васильчикова — пятая жена Ивана IV Васильевича Грозного (1574–1575). Его потомок в пятом поколении граф (с 1831 года), князь (с 1839 года) Илларион Васильевич (1776–1847) генерал от кавалерии, герой Отечественной войны, участник сражений под Бородино, Тарутином и Вязьмой, командир корпуса (с 1817 года — отдельного гвардейского), в 1838 году был председателем Государственного совета и кабинета министра [12, 39, 51].

Бутурлин Емельян Иванович по прозвищу **Соплин**, стольник и воевода. В 1613 году в чине стряпчего участвовал в Земском соборе по избранию царем Михаила Федоровича. В 1618 году был направлен в Ярославль для сбора ратных людей против нашествия поляков. В 1622 году был воеводой в Одоеве.

В 1636–1640 годах служил при царском дворе. В 1641–1642 годах был воеводой в Усерде. 22 апреля 1652 года был назначен белгородским воеводой. Здесь он показал высокую бдительность. Сохранились его донесения о появлении чумы в Литве и о перемещении крымских татар и черкас у южных границ Московского государства. 25 сентября 1653 года выехал из Белгорода на новое место службы. В 1654–1655 годах участвовал в царском походе на Литву в чине головы казанских дворян. В 1656 году участвовал в царском походе под Ригу в чине первого головы. Умер в 1661 году [4, 24, 52].

В 1653 году воеводой Большого полка был назначен боярин князь **Григорий Семенович Куракин** (1606–1679). До этого, в 1637–1638 годах — воевода в Вязьме, в 1641 году — в Венёве, в 1646–1647 годах — в Тобольске, в 1647–1649 годах — в Ливнах. Под его руководством завершалось строительство Белгородской черты, которое проходило в условиях обострения отношений с Польшей, где в это время разрастается восстание запорожских казаков, выступавших в союзе с крымскими татарами. Основное место пребывания Г.С. Куракина — город-крепость Яблонов на Изюмском шляхе. После завершения белгородской службы Григорий Семенович в походе на Польшу — участвовал во взятии Мстиславля и Шклова в 1654 году. В 1657–1661 годах — воевода в Новгороде Великом. В 1662–1667 годах — воевода в Казани, а в 1668 году — в Севске. При царе Федоре Алексеевиче пожалован титулом «наместника Сибирского и Псковского» [4, 49, 52].

Его на посту воеводы Большого полка сменил в 1653 году боярин **Василий Борисович Шереметев** (?–1682). В 1637 году он упоминается в чине стольника. В 1645 году — воевода в Мценске. С 1 февраля 1646 года — воевода Сторожевого полка в составе Большого полка князя Н.И. Одоевского, располагался вначале в Яблонове, затем в Ельце, а в июне перешел в Оскол. В 1648 году был назначен главным судьей Владимирского судного приказа. В 1649–1652 годах — воевода в Тобольске. В мае 1653 года был из стольников пожалован в бояре и назначен в Большой полк в Яблонов. «...А по вестям велено сходиться к нему воеводам четырнадцати украинных городов, при чем у него составилось бы войско из двенадцати тысяч пеших и конных людей». Из дворян и детей боярских сформировал четыре солдатских полка, размещенных в Яблонове, Белгороде, Усерде и Карпове. В

1654 году солдаты приняли участие в строительстве крепости в Нежегольске, а затем были направлены на Украину. В 1654 году Василий Борисович переведен в Рыльск. Принимал активное участие в войне с Польшей. В январе 1655 года вместе с запорожцами И. Богуна разбил 90-тысячное войско гетмана С. Потоцкого. В марте 1655 года был отозван в Москву. В 1656 году участвовал в походе царя Алексея Михайловича против шведов. Воевода в Смоленске. В 1658 году был назначен воеводой в Киев, успешно действовал против войск мятежного гетмана И. Выговского. В ноябре 1659 года принял участие в Переяславльской раде, на которой вместо изменника Выговского гетманом Войска Запорожского был избран сын Богдана Хмельницкого Юрий. Осенью 1660 года в результате измены последнего попал в плен к полякам, которые передали его крымскому хану в счет платы «за услуги». Провел в плену 21 год (до 1681 года). По возвращении из плена умер 24 апреля 1682 года [4, 56].

Вторым воеводой Большого белгородского полка в 1653–1654 годах был окольничий **Федор Васильевич Бутурлин**. До этого в 1616 году стольник в 1627–1628 годах он был на воеводстве в Ливнах, где отразил набег крымцев на р. Фощне. В 1630 году — воевода в Великих Луках, в 1636–1637 годах — в Торжке, в 1639–1641 годах — второй в Казани и в 1650–1652 годах — на Двине. После Белгорода он вновь был назначен в Казань (1657–1659), в Венёв (1660–1661), а затем в Путивль (1662–1664) [4, 52].

На смену В.Б. Шереметеву и Ф.В. Бутурлину в 1654 году воеводой Большого белгородского полка был назначен окольничий князь **Иван Иванович Ромодановский Меньшой** (умер в 1675 году). В службе с 1616 года. В 1628 году — первый воевода стояржевого полка в Крапивне, в 1633 году — первый воевода Большого полка в Туле, где им успешно были отражены три татарских набега, за что он получил в награду поместье. Затем служил при дворе. В 1650 году на обеде у государя местничал с окольничим Бутурлиным за место за столом. Царь признал его неправым и посадил в тюрьму на два дня. Во время его пребывания на Белгородчине в основном находился в Яблонове, где ему были подчинены воеводы других украинных городов. Деятельность его была высоко оценена правительством — в 1657 году он был пожалован из окольничих в бояре. В 1656 году ему на смену воеводой в Белгород был назначен его двогородный брат окольничий князь **Григорий Григорьевич Ромодановский** [11, 52].